

# 牢记嘱托 感恩奋进 · 金融

## 工商银行重庆市分行

# 昂扬大行“头雁”姿态 服务大局再建新功

关键核心金融要素，既是检验金融强国的关键指标，也是建设金融强国的重要抓手。

过去一年，工商银行重庆市分行深刻把握金融工作的政治性、人民性，在国家金融监督管理总局重庆监管局的指导下，深入贯彻落实党的二十届三中全会精神和中央金融工作会议精神，精准对接市委、市政府决策部署，重点领域和薄弱环节支持有力、“五篇大文章”亮点突出，转型发展交出漂亮的成绩单，在服务现代化新重庆建设中展现出了国有大行的担当和作为。

2025年是乘势而上实现突破的重要一年，工行重庆市分行聚焦重庆做实“两大定位”、建设“六区一高地”目标体系，正持续扎实做好金融“五篇大文章”，加强重大战略、重点领域、薄弱环节金融服务，支持发展新质生产力，不断擦亮重庆经济高质量发展的金融底色。



工商银行重庆市分行在现代化新重庆建设中勇挑重担 摄影/杨茂超

### 深度融入重大战略 积极赋能重大项目

1月26日，重庆巫溪至云阳至开州高速公路（以下简称“巫云开高速”）云阳沙市互通至开州枢纽段建成通车，并于当日12时正式向社会车辆开放通行。作为我市高速公路网“四环二十二射六十联线”中的第三十三联，该项目全长约118公里，属市级重大项目。

“巫云开高速通车后，将串联起三峡库区的云阳、开州、巫溪三个区县，极大改善沿线乡镇300多万人民群众的交通出行条件，对加快三峡库区更好融入成渝地区双城经济圈建设，推动万达开川渝统筹发展示范区建设和渝东北三峡库区发展具有重要意义。”该项目负责人坦言，项目建设施工之所以进展这么快，跟工行重庆

市分行的大力支持密不可分。

据悉，该项目资本金部分来源于专项债资金。为全力支持项目建设，工行重庆市分行密切关注专项债发行规划及客户报送的资金使用计划，跟进资金到位情况，最终顺利全额承接涉及该客户的三期专项债资金19亿元，资金承接率100%，有效保障了项目顺利建成。

重大项目建设是经济增长的压舱石，对稳固高质量发展产业根基、加快构建现代产业体系具有重大意义。胸怀“国之大者”，工行重庆市分行始终锚定现代化新重庆建设美好蓝图，抢抓新时代西部大开发、成渝地区双城经济圈建设、西部陆海新通道建设、长江经济带高质量发展等重

大发展机遇，加大对全市重点基础设施及相关配套领域的信贷投放，全力支持交通、能源、水利、新基建、新型城镇化等领域重大项目建设，源源不断为地方经济发展增添助力。

特别是成渝地区双城经济圈建设启动以来，该行以产品、服务创新为引领，通过强化金融服务措施，为城开高速、郑万高铁、渝湘高铁重庆至黔江段、东环线项目、轨道十五号线（一期、二期）、巫云开高速等253个重大项目提供了融资支持。

此外，围绕西部陆海新通道建设基础设施项目，工行重庆市分行持续加强融资支持。围绕重庆市东南西北四向开放通



佳嘉 华成路店

▲ 工行重庆市分行发放全市首笔租赁住房贷款支持计划项下购置贷款

道，该行已先后为60余个涉及铁路、公路、港口等重大基础设施项目提供融资支持。

### 持续拓展服务触角 切实增进民生福祉

只需要一张社保卡，出门全搞定。1月10日上午，由市人力社保局联动沙坪坝区社保中心、工行重庆市分行、青凤高科技产业园共同举办的重庆市“社会保障卡惠民服务季”暨《社会保障卡一卡通条例》宣传活动在沙坪坝区青凤科创城企业服务中心举行。活动聚焦服务企业、助力企业高质量发展，宣传社会保障卡在服务民生、便民惠民方面的成效和经验，切实增强社会保障卡服务的公众认知度。

当天，活动吸引了500余名企业职工以及群众参加，发放宣传资料3000余份，解答问题100多个，全面提高群众用卡意识，培养群众用卡习惯。“这种面对面的咨询讲解，工行的工作人员还在现场制卡，确实让我对社保卡的功能使用和福利待遇更清楚。”在认真听取工作人员讲解后，参与活动的王女士称赞不已。

“中国式现代化，民生为大”。中央金融工作会议强调，“坚持以人民为中心的价值取向”“深刻把握金融工作的政治性、人民性”。作为国有大行，工行重庆市分行深刻践行金融工作的政治性、人民性，深度聚焦急难愁盼，竭力办好民生实事，以更优质全面的金融服务，让老百姓笑容更多、心里更暖。

住房乃民生之本，是群众幸福生活的根源。在重庆作为租赁住房贷款支持计划试点城市和保交房重点城市背景下，工行重庆市分行成立了房地产融资协调机制（保交房）领导小组和工作小组，从优化企业准入、绿色通道审批、专项信贷规模支持、尽职免责、专项作业等方面切实满足房地产项目合理融资需求。2024年以来，已累计投放房地产贷款超100亿元，净增超70亿元，为28个“白名单”项目提供融资支持，累计授信超70亿元，切实做到合格项目“应进尽进”，已审贷款“应贷尽贷”，资金拨付“能早尽早”，全力支持房地产市场高质量发展。

加强金融消费者权益保护，是防范和化解金融风险的重要内容，也是推动金融业高质量发展的必然要求。在今年“3·15”金融消费者权益保护教育宣传活动期间，该行认真组织和积极开展“3·15”金融消费者权益保护教育宣传暨工行驿站志愿服务活动，围绕“消保为民办实事”“共建和谐金融”“学雷锋志愿服务”三大特色内容，将传递消保理念与为民办实事相结合，组织策划了一系列线上线下相结合的接地气、惠民生、暖人心的金融知识宣传普及活动。

今年是“十四五”规划收官之年，是现代化新重庆建设纵深推进的关键之年。今年的市政府工作报告，明确了“坚定信心、抢抓机遇、奋力实干”的基调，将打造“西部领先、全国进位和重庆辨识度”的标志性成果，推动现代化新重庆建设再上新台阶。作为金融“国家队”“领头雁”，工行重庆市分行将坚持和加强党对金融工作的全面领导，全面落实党中央、国务院决策部署和市委、市政府工作要求，靠前发力、持续给力，以高质量金融服务高质量发展，与经营主体同向而行，与区域经济发展同频共振，为现代化新重庆建设注入更澎湃的金融动力。

徐一琪

图片除署名外由工商银行重庆市分行提供

### 聚焦现代产业体系 浇灌科技创新沃土

“工商银行名字中带着工和商，服务新质生产力是我们义不容辞的责任。”在第七届中国企业论坛上，中国工商银行股份有限公司党委书记、董事长廖林在主旨演讲中表示。

眼下，随着重庆“33618”现代制造业集群体系和“416”科技创新布局不断积蓄成势，新质生产力加快培育壮大，重庆高质量发展动力活力也在加速释放。工行重庆市分行坚持把服务实体经济作为根本使命，坚定做好发展新质生产力的有力支持者、企业转型创新的伙伴同行者，主动对接稳经济存量政策

和“一揽子”增量政策，以做好金融“五篇大文章”为抓手，升级服务体系、丰富金融工具手段、增强专业能力，努力提升金融服务新质生产力的含“金”量、含“绿”量、含“新”量。

作为重庆发展新质生产力的代表，新能源汽车正成为“重庆造”在全球的一张名片。重庆某汽车零部件制造企业主要从事汽车零部件、零配件等的制造、加工和销售，是长安汽车、长城汽车稳定的一级配套商，主要产品为汽车车身各部件，包括车壳、车门、车身钢架等。值得一提的是，该企业于2022年获得了“高新技术

企业”认证、专精特新中小企业认证，拥有20余个有效专利。

然而，随着产品市场的开拓，该企业在技术改造及设备更新投入方面遇到了难题。工行重庆江北支行在了解到其实际经营情况及贷款需求后，第一时间上门服务，为其提供“专精特新贷”产品，并开设“绿色通道”，快速上报业务审批，于近日为其授信1000万元贷款，及时满足了企业需求。同时，支行积极向客户介绍“绿色信贷政策”“专精特新贷款政策”，让客户享受到优惠的贷款利率的同时，也让客户更好地了解了相关政策。

### 普惠金融频出实招 润泽城乡“千企万户”

近日，工行重庆高科技支行为某生猪集团企业成功发放500万元信用贷款，这是该行践行国家乡村振兴战略、推动普惠金融服务的又一重要举措，标志着国有大行在支持农业科技创新和生猪产业升级方面迈出坚实步伐。

据介绍，该贷款企业为生猪技术创新中心（重庆）核心成果转化平台，该中心自2021年获科技部批复建设以来，联合多所高校企业攻克生猪育种、疫病防控等关键技术，其建立的全国最大荣昌猪活体备份保护中心，通过克隆与胚胎保存技术实现种质资源保护，培育出抗病节粮新品种。截至2024年，“荣昌猪”以52.18亿元品牌价值蝉联地方猪品牌榜首，其“保种场+保护区+基因库”模式为全国种业振兴提供示范样本。

工行重庆高科技支行深入调研企业需求，针对其“科研转化—技术输出—品牌运营”全产业链特点，开辟绿色通道，优化审批流程，实现高效放款。在业务推进过程中，该行创新服务模式，采取“双人上门+远程核验”方式，累计开展3次现场尽

调及面签，并通过预审机制压缩审批时间，确保资金快速到位。

“这笔贷款将加速饲料升级和种猪改良项目的落地。”企业负责人表示，工行的

定制化服务方案覆盖生猪育种、养殖、加工等全链条，为“荣昌猪”这一全国两会期间备受关注的农业品牌的市场拓展提供了有力支撑。



工行重庆市分行积极支持巫云开高速等重大项目建设 摄影/罗斌